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新北师大版八年级物理《3.2探究--比较物体运动的快慢》章节精品解析
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答案：（1）路程　（2）快　（3）时间　（4）快　（5）路程　（6）运动快慢　（7）[image: image3.png]SR (ZXXK.COM)




单位时间　（8）v＝eq \f(s,t)　（9）m[image: image4.png]SR (ZXXK.COM)




/s　（10）速度
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1．比较物体运动快慢的方法

探究实验1：定性比较小车A、B运动的快慢。
【实验仪器】小车A、B，长木板

【实验过程】把小车A、B放在长木板上的同一位置，让它们同时开始运动，观察A、B两个小车谁跑在前边。

【实验记录】A、B两小车同时、同地、同向出发，同时刻时（起始点除外）A车在前边。

【实验结论】上述实验定性比较了物体运动的快慢，表明同时、同地、同向出发的物体在前边的物体运动得快。正如百米赛跑时，观众认为跑在最前边的运动员最快。

点技巧  比较物体运动快慢的方法

①两小车出发的时间必须相同；②保持两小车做直线运动。

探究实验2：定量比较小车A、B运动的快慢。

定量地描述需要利用控制变量法，设定某一个量不变，再根据物理量的大小，较准确地确定某一个物理量的变化，然后进行比较而得出结论。在实验过程中需要用仪器准确地测量出所需要物理量。

【设计实验】（1）让小车A、B分别在长木板上运动，用秒表计时，在相同的时间内比较物体A、B运动的快慢。

（2）让小车A、B分别在长木板上运动相同的路程，用秒表测量出这段路程所用的时间，比较小车A、B运动的快慢。

【实验器材】小车A、B，长木板，秒表、刻度尺。

【实验过程】（1）让小车A、B分别在长木板上运动，用秒表计时，在相同的时间内t内A、B通过的路程分别为sA和[image: image6.png]SR (ZXXK.COM)




sB，用刻度尺测量出它们通过的路程，并记录在下列表格内。

（2）让小车A、B分别在长木板上运动相同的路程s，用秒表分别测量出A、B两车通过这段路程所用的时间tA和tB，并记录在下表内。

（3）计算出路程与时间的比值。

【实验记录】如下表所示

	小车
	时间/s
	路程/m
	路程/时间（m/s）

	A
	t＝20
	sA＝1.6
	0.08

	B
	t＝20
	sB＝1.2
	0.06

	A
	tA＝15
	s＝1.5
	0.1

	B
	tB＝20
	s＝1.5
	0.075


【分析论证】通过实验（[image: image7.png]SR (ZXXK.COM)
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据分析：在相同的时间内A小车比B小车通过的路程长，路程与时间的比值A比B大，说明A小车比B小车运动得快；

通过实验（2）数据分析：通过相同的路程，A小车用的时间比B小车用的时间短，路程与时间的比值A比B大，说明A小车比B小车运动得快。

【实验结论】上述实验定量地描述了物体运动的快慢，得出的结论是：

（1）在相同的时间内通过的路程长的物体运动得快。
（2）通过相同的路程，所用时间短的物体运动得快。

谈重点  运动快慢两因素

①物体运动的路程；②物体在这段路程中所用的时间。

【例1】日常生活中，我们常用两种方法来比较物体的运动快慢，请借助下图中的短跑比赛来说明这两个方法：
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a图表明：_________________________________________________________________。

b图表明：_________________________________________________________________。

解析：从a图中看到，三个人运动所用的时间相同，甲通过的路程最长，他跑得快，表明时间相等时，通过的路程越长，运动越快；从b图中看到，三个人都到达终点，但所用时间不同，表明通过相等的路程，所用时间越短运动越快。

答案：在相同的时间内，物体通过的路程越长，运动越快；物体通过相等的路程，所用时间越短，运动越快

2．速度

（1）速度定义：物体在单位时间内通过的路程，叫做速度。

（2）速度公式：字母v表示速度，s表示路程，t表示时间，速度的公式表示为v＝eq \f(s,t)。

（3）速度的单位：在国际单位制中，路程的单位是米（m），时间的单位是秒（s），速度的单位为米/秒（m/s）。

在交通运输中还常用千米/小时作单位，符号为 km/h。

（4）速度应用：由速度公式v＝eq \f(s,t)可推导出公式s＝vt和公式t＝eq \f(s,v)，我们可以看出，在这三个式子中，知道任意两个量，就可以求出第三个未知量。

谈重点  三点理解速度概念

①速度是表示物体运动快慢的物理量。速度大，说明物体运动快，但不代表它通过的路程长；速度小，表示物体运动慢。

②在进行速度单位换算时，只要把“原单位”中的路程单位和时间单位用“目标单位”中[image: image10.png]SR (ZXXK.COM)




的路程单位和时间单位进行相应的等量代换即可。例如：15 m/s＝________km/h。可采用如下的方法步骤换算：

[image: image11.wmf]
③运算过程中单位要统一，且单位参与计算过程。

【例2－1】关于匀速直线运动的物体的速度，说法正确的是（　　）

A．通过路程长的物体速度大

B．所用[image: image12.png]SR (ZXXK.COM)




时间少的物体速度大

C．单位时间内通过路程短的物体速度大

D．单位时间内通过路程长的物体速度大

解析：
	A
	×
	物体通过的路程长，若用的时间多，则运动的速度不一定大

	B
	×
	物体用的时间少，若通过路程也短，则运动的速度不一定大

	C
	×
	单位时间内通过路程越短的物体速度越小

	D[来源:学科网ZXXK]
	√
	速度表示单位时间内通过的路程，所以通过的路程越长，速度大


答案：D

辨误区  速度单位大小的比较[来源:学,科,网]
在进行速度单位的大小比较时，应掌握下列换算关系：1 m/s＝3.6 km/h,1 km/h＝eq \f(1,3.6) m/s，可见1 m/s＞1 km/h，即m/s是大单位，而km/h是小单位。在进行速度大小比较时，要进行单位换算，将不相同的单位换算成同一单位再进行比较。

【例2－2】在水中游得最快的是旗鱼，陆地上跑得最快的是猎豹，空中飞行最快的是褐海燕，如图所示，是这三种动物及它们运动的有关数据，比较它们速度大小可知（　　）
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A　　　　　　　B　　　　　　　C

易错答案：A

纠错剖析：分析此题时，一定要明确速度单位大小的正确换算。

	选项
	易错角度
	纠错剖析

	A
	单凭题给的数据，无法直接比较三者速度的大小，没有进行正确的单位换算是造成错解的主要原因。
	解答时可统一以“m/s”作为单位转化或计算三者的速度。旗鱼的速度为v1＝108 km/h＝108×eq \f(1,3.6)m/s＝30 m/s，猎豹的速度为v2＝40 m/s，褐海燕的速度为v3＝eq \f(5 000,60)m/s＝83 m/s，由计算结果可比较出：褐海燕的速度最大。


正确答案：C

3．匀速直线运动

（1）匀速直线运动：如果物体沿直线运动，且速度大小保持不变，那么我们称这种运[image: image14.png]SR (ZXXK.COM)




动为匀速直线运动。

匀速直线运动是最简单的机械运动形式，它在现实生活中很少存在，但实际中的许多运动可以近似看做匀速直线运动。比如：在平直公路上以不变速度行驶的汽车等。[来源:学科网]
（2）匀速直线运动路程随时间的变化图像如图所示。

[image: image15.wmf]
从图像上可以看出：①物体运动的速度为5 m/s，且此速度不随路程或时间的增加而增加；②匀速直线运动中路程与时间关系图像是一条倾斜的直线。表明路程与时间成正比，速度保持不变。

谈重点  匀速直线运动的特点

①匀速直线运动的速度是个恒定值，不随路程和时间而变化，任一时刻的速度都可以代表整个运动过程的快慢。

②做匀速运动的物体通过的路程与时间成正比。其速度的大小只是在数值上等于路程与时间的比值，而与路程和时间的变化无关。

【例3－1】下列物体可视为是匀速直线运动的是（　　）

A．正在匀速通过拱桥的汽车

B．在水平轨道上进站的火车

C．商场中站在自动扶梯上的人

D．在做匀速盘旋的飞机

解析：
	A
	×
	匀速直线运动指的是快慢不变，沿着直线的运动，而A中的拱桥是弯的，不是直线

	B
	×
	火车进站时，速度会越来越小，不是匀速运动

	C
	√
	自动扶梯是满足匀速上升或下降，路径也是直线的

	D
	×
	飞机在盘旋，是曲线运动


答案：C

[image: image16.wmf]
4．利用公式v＝eq \f(s,t)及其变形公式求比值

利用v＝eq \f(s,t)及其变形公式求比值，可用如下步骤：①写出所求物理量的公式；②写出求该物理量比的表达式；③化简；④将已知比值代入求解即可。

析规律  利用公式v＝eq \f(s,t)的注意事项

（1）题目中的s、t和v是对同一段路程或同一时间而言的；

（2）在进行计算时单位要匹配，即km和h匹配使用，m和s匹配使用。

5．图像信息题

有关速度的计算中往往会出现速度与时间关系的图像信息题，这类题目难度不大，我们可以从图像中获得如下信息：

①该图像是过原点的直线，它说明做匀速直线运动的物体通过的路程与时间成正比。

②该图像纵坐标表示路程，横坐标表示运行时间，利用一组对应的时间和路程值，可求出该物体的运动速度大小。

③可以通过图像，查某段时间内通过的路程。

④可以通过图像查该物体通过某段路程需要的时间是多长。

⑤如果是两个图线在同一个图中，可以比较两[image: image17.png]SR (ZXXK.COM)




个物体运动的速度快慢。

⑥如果某段时间内图线是水平的，就说明这段时间内物体是静止的。

另外，题目中还会给出速度随时间的关系图像，如果图像是直线表明物体的运动[image: image18.png]SR (ZXXK.COM)




速度不会变化。
【例4】有甲、乙两辆汽车，它们的运动时间比为t甲∶t乙＝4∶3，通过的路程之比为s甲∶s乙＝5∶2，则甲、乙两车的速度之比为（　　）

A．6∶5　　　B．5∶6

C．15∶8     D．8∶15

解析：由速度的公式v＝eq \f(s,t)得v甲＝eq \f(s甲,t甲)，v乙＝eq \f(s乙,t乙)，则甲、乙两车速度之比为

eq \f(v甲,v乙)＝eq \f(\f(s甲,t甲),\f(s乙,t乙))＝eq \f(s甲,s乙)×eq \f(t乙,t甲)＝eq \f(5,2)×eq \f(3,4)＝eq \f(15,8)。

答案：C

【例5】（广东）甲、乙、丙三辆小车同时、同地向同一方向运动，它们[image: image19.png]SR (ZXXK.COM)




运动的图像如图所示，由图像可知：运动速度相同的小车是________和________；经过5 s，跑在最前面的小车是________。

[image: image20.wmf]
解析：从甲车运动的路程与时间图像上可以看出，甲车做的是匀速运动，当甲车运动距离为20 m时其运动的时间为5 s，则该物体的速度为v＝eq \f(s,t)＝eq \f(20 m,5 s)＝4 m/s。B图为乙车运动的速度与时间的关系图像，乙车和丙车运动的速度没有随时间的增加而变化，表明两车也在做匀速运动。乙车运动的速度对应着6 m/s，表明该车运动的速度为6 m/s。同样的我们可以看出丙车运动的速度为4 m/s。

答案：甲　丙　乙

[image: image21.wmf]
6．运动路程和时间的计算

①两个物体运动方向相同而运动速度不同时会涉及追及问题，此时可以把前面较慢的物体作为参照物，假定不动，则后面较快的物体与前面物体的相对速度为v＝v1－v2（v1＞v2），则追及的时间为t＝eq \f(s距,v1－v2)。

②两物体反向运动，涉及相遇问题，此时以任何一方为参照物，其相对速度为v＝v1＋v2，则相遇时间为t＝eq \f(s距,v1＋v2)。

③火车通过隧道或桥梁时，应该注意，由于火车有一定的长度，当火车的尾部完全离开桥或隧道时，才算完全通过，因此火车过桥时运动的距离应为s＝s桥＋s车，则过桥的时间为t＝eq \f(s桥＋s车,v)。

④安全爆破时，安全逃离的时间应该小于导火索燃烧的时间，即t安全＜t燃。

在实际应用中可以比较导火索燃烧时间内点火人员跑的距离与安全距离，当s跑＞s安全时，则能安全逃生。

点火者跑到安全区所用的时间内，导火索燃烧的长度若小于导火索的实际长度，即s燃＜s索，则能安全逃离。

点技巧  利用s、v、t关系巧解题

具体应用时应该根据题意及图示找出各个物理量之间的关系，利用公式v＝eq \f(s,t)作为突破口，列出相关的公式求解。
【例6－1】一辆长200 m的火车匀速通过一座7 000 m的大桥，火车完全通过该大桥用了6 min时间，求火车过桥时的速度是多少km/h?

[image: image22.wmf]
解析：先根据题意画一张火车过桥的示意图，如图所示，设大桥的长度为s1，火车的[image: image23.png]SR (ZXXK.COM)




长度为s2，火车全部通过大桥指的是从火车车头上桥到车尾离桥的整[image: image24.png]SR (ZXXK.COM)




个过程，因此火车通过的路程s＝s1＋s2，由于s1、s2及火车过桥所用的时间t是已知的，利用速度公式v＝s/t可以算出火车过桥时的速度。

答案：火车通过的路程为

s＝s1＋s2＝7 000 m＋200 m＝7 200 m。

火车过桥的速度

v＝eq \f(s,t)＝eq \f(7 200 m,360 s)＝20 m/s＝72 km/h

【例6－2】在一次爆破中，用一条长96 cm的引火线引爆，引火线燃烧的速度为0.8 cm/s，点火者点燃引火线后，以5 m/s的速度向安全区跑去，问他能否在爆破前跑到离爆炸点500 m远的安全区？

解析：当点火者逃到安全区所用的时间小于导火索燃尽所用的时间时，则能安全逃离，根据公式t＝eq \f(s,v)可以分别计算出时间，然后进行比较。

答案：解法一[image: image25.png]SR (ZXXK.COM)




：点火[image: image26.png]SR (ZXXK.COM)




者跑500 m需要的时间为

t安全＝eq \f(s安全,v安全)＝eq \f(500 m,5 m/s)＝100 s，

引火索燃尽所需的时间为t燃＝eq \f(s燃,v燃)＝eq \f(96 cm,0.8 cm/s)＝120 s

因为120 s＞100 s

所以人能在爆炸前跑到安全区

解法二：点火者跑到500 m安全区时需要的时间为

t安全＝eq \f(s安全,v安全)＝eq \f(500 m,5 m/s)＝100 s

在时间t安全内引火索燃烧的长度为

s燃＝v燃t安全＝0.8 m/s×100 s＝80 cm

因为80 cm＜96 cm

即点火者跑到安全区时，引火索只燃烧了80 cm，还有16 cm没有燃尽。

所以人能在爆炸前跑到安全区。
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